
 

Наставно-научном већу  

Филозофског факултета  

Београд 

 

          Изабрани одлуком Наставно-научног већа Филозофског факултета у Београду у 

Комисију за писање реферата о квалификованости кандидата и подобности теме 

докторске дисертације „Туризам у Краљевини Југославији 1918 - 1941, коју 

предлаже колега Ђорђе Мамула, слободни смо да поденесемо следећи 

 

Р   Е   Ф   Е   Р   А   Т 

 

Основни подаци о кандидату 

    Колега Ђорђе Мамула рођен је у Београду 24.09.1989. године. У месту рођења 

завршио је основну школу и гимназију.  На Филозофском факултету у Београду уписао 

је студије историје и са успехом их окончао  2012. године. Мастер студије историје 

уписао је и са успехом их окончао 2015. године на Катедри за националну историју 19. 

века. Тему „Становништво Београда, Крагујевца и Ниша у Краљевини Србији“ 

одбранио је са највећим успехом. Године 2018. колега Мамула уписао је докторске 

студије на Катедри за историју Југославије До сада је са највишим оценама (10) 

положио све планом и програмом предвиђене испите. 

          Ђорђе Мамула је, у периоду омеђаном 2013. и 2015. годином, био запослен као 

сарадник у Републичком заводу за заштиту споменика културе. У тој институцији је, 

одбранивши конзерваторски испит са темом Спомен коструница у Мачванском 

Прњавору, стекао звање историчара-конзерватора. Почев од  2016. године ради као 

туристички водич. Био је стручни сарадник на више пројеката из домена културе, као и  

стручни сарадник и косценариста документарног филма „Одежда кнеза Лазара“ у 

(продкукцији Филмских новости), сарадник на сценарију монодраме о Диани 

Будисављевић „Пут спаса за све нас“ и сценариста на фолклорно-играно-певачком 

пројекту „Сто година од победе у Првом светском рату“, у извођењу ансамбла 

„Талија“. Колега Мамула био је учесник на неколико научних конференција и трибина 



посвећених стогодишњици Првог светског рата.  Говори енглески и служи се 

француским језиком.  

          Ђорђе Мамула је аутор  више научних радова тематски превасходно посвећених 

историји Првог светског рата  и култури сећања  (Опис Шапца из 1915. године у 

Дневнику Луја Л. Томсона, у: Гласник друштва конзерватора Србије бр.42. Београд 

2018; На Крфу беше реч- Обнова државне штампарије 1916. године у: Уметношћу до 

истине Срби и Велики рат, Београд 2017; Споменик изгинулим ратницима у ратовима 

од 1912. до 1919. године у Великом Шиљеговцу у: Гласник друштва конзерватора 

Србије бр.40. Београд 2016; Београдско становништво 1884-1910, у: Српске студије 

књ. 7,  Београд 2016; Први светски рат у делима Сретена Динића, у: Бугарска 

окупација југа Србије у Првом светском рату, Лесковац 2016; Спомен-костурница у 

Мачванском Прњавору, у: Саопштења XLVII – 2015; Меморијали Првог и Другог 

светског рата – дискурс, сећање и заборав, у: Гласник друштва конзерватора Србије 

бр. 39. 2015; Споменици Првом светском рату између државе закона и појединца-

неколико запажања и примера, у: Српске студије књ. 5. 2014, Ненад Лајбеншпергер, 

Ђорђе Мамула).  Основна карактеристика тих радова је изворна утемељеност. 

Предмет и циљ докторске дисертације 

          Тема „Туризам у Краљевини Југославији 1918-1941“ , коју предлаже колега 

Ђорђе Мамула, до сада није научно обрађивана у српској и југословенској 

историографији. Уколико је радова на ту тему и било одликовала их је фрагментарност 

и сагледавање друштвене појаве каква је туризам из угла туризмологије и економске 

науке. Истраживање које предлаже колега Мамула свакако ће скренути пажњу на  

туризам као друштвени феномен посебно значајан у ХХ веку, истражити економску 

страну те привредне гране, али и сагледати опште прилике у југословенском друштву, 

услове за развој туризма, његову организацију, кључне иституције, политички и 

идеолошки значај који има у 20-им и 30-им годинама ХХ века. У питању је тема чија 

обрада, поред доброг познавања историје југословенске државе у годинама 1918 – 1941, 

подразумева широку утемељеност у познавању географије, економије, археологије, 

историје уметности, историје културе, туризмологије... Све то говори о захтевности 

теме и даје одговор на питање из којих је разлога она предуго измицала истраживачкој 

пажњи историчара. Мишљења смо да ће колега Мамула, формиран као историчар у 

најбољим традицијама српске историографије, широке опште и стручне култире, са 

дугогодишнјим искуствому туризму, са успехом и свестрано сагледати политичке 



прилике у Краљевини Југославији, препознати утицај државне идеологије, уочити 

економску димензију туризма и друштвене могућности за његов развој. Добро 

познаванје садржаја више архивских фондова и збирки, штампе и периодике, 

историографске литературе, као и истраживачка страст која га одликује, у томе ће му 

свакако помоћи. 

          Основни предмет интересовања колеге Мамуле биће развој туризма на 

југословенском простору у годинама између Првог и Другог светског рата. То не 

противуречи настојању аутора да у својој дисертацији темељно сагледа историју тог 

друштвеног феномена, формирање културе слободног времена, економске добитке које 

та привредна грана почиње да остварује почетком 20. века, разорне последице Првог 

светског рата на туризам у Европи и југословенској држави.  У докторској дисертацији 

кандидат планира да обради и развој туризма у југословенским земљама, уз уважавање 

свих видова посебности, до 1918. године. Део предмета ове докторске дисертације биће 

и утврђивање економског и интегративног значаја туризма у друштву југословенске 

краљевине које је исказивало изузетно низак степен просторне и социјалне мобилности. 

У том контексту биће обрађени предуслови неопходни за развој туризма, пре свега они 

који су се тицали политичких прилика у земљи, развоја саобраћајне инфраструктуре, 

експлоатације постојећих туристичких традиција, сагледавања бројних видова 

туристичке понуде, идентификовања кључних туристичких центара и дестинација,  

формирања туристичких навика. Утврђивање законске основе која је омогућила развој 

туризма, истраживање организационе и институционалне структуре те привредне 

гране, утицај приватне иницијативе и организовани наступ и интервенција државе у тој 

сфери економског и друштвеног живота, још су неки од важних сегмената предмета ове 

докторске дисертације. 

          Намера је колеге Мамуле да свестрано сагледа политички, идеолошки, 

пропагандни и економски значај туризма у 20-им и 30-им годинама ХХ века. Важан 

циљ ових истраживања, је да идентификује чиниоце који су пресудно утицали на 

формирање државне и друштвене свести о значају туризма, утврди у којој су мери 

последице рата оставиле траг на развој те привредне гране, сагледа утицај запуштене 

инфраструктуре (путеви, пруге, луке, хотели...) на развој туризма, идентификује 

националну и социјалну структуру домаћих и страних туриста. Намера је аутора да 

свестрано утврди привредни, политички и идеолошки значај туризма. У том контексту 

циљ му је да реконструише степен развијености туризма у различитим историјским 



областима, постојање старих и формирање нових туристичких навика, идеологизацију 

туристичке понуде, утицај економских и политичких чинилаца на развој те привредне 

гране. Аутор ће настојати да идентификује број домаћих и страних туриста, утврди 

економски допринос туризма развоју земље, свестрано сагледа интегративне процесе 

које је туризам подсцтицао.  

          Циљ истраживања колеге Мамуле је да на основу постојеће објављене и 

необјављене грађе и уз поштовање метода историјске науке реконструише развој 

туризма у југословенској краљевини од 1918. до 1941. године. Његова је намера да 

утврди на који је начин и у којој мери југословенска држава развијала своје туристичке 

ресурсе, улагала у туристичку инфраструктуру, вршила институционализацију туризма, 

подржавала развој туристичких организација. Пажња кндидата биће усмерена и ка 

утврђивању политичких и идеолошких утицаја на туризам, његовог места у свеукупној 

привреди земље, организацијама и људима који су персонификовали ту област  

економског, друштвеног и државног живота.  План истраживања колеге Мамуле и циљ 

истраживања која намерава да обави  укључује и занимање аутора за утицаје који су из 

сфере политичког најдиректније одређивали стање и развој те привредне гране, 

идеолошки концепт државе,  услове који су били потребни да би садржаји и знање која 

упознавање земље и окружења собом доноси дало очекиване резултате.  

Опис садржаја докторске дисертације 

          Структуру докторске дисертације „Туризам у Краљевини Југославији (1918 – 

1941), коју предлаже колега Ђорђе Мамула, поред предговора, уводног дела рада и 

закључка, чиниће пет тематско-хронолишка поглавља. 

          У предговору будуће докторске дисертације кандидат ће изложити свој приступ 

обради наведене теме, критички ће се одредити према изворима различитог типа на 

које је упућен, општој и специјализованој литератури и указаће на структуру докторске 

дисертације.  

          У уводном делу дисертације биће образложен значај друштвеног феномена какав 

је туритам и презентован кратки историјат развоја туризма у југословенским земљама 

до 1918. године. У тим деловима текста пажња ће бити поклоњена друштву унутар 

кога, током модернизације која га захвата, све више простора задобија култура 

слободног времена која допушта одређеним друштвеним групама да путују, упознају 

свет, стичу нова искуства, мењају свој устаљени живот. Материја ће бити изложена 



унутар неколико хронолошко-тематских целина везаних за почетке институционалног 

развој туризма у југословенским земљама. 

          У првом поглављу докторске дисертације, насловљеном „Услови за развој 

туризма“, аутор ће покушати да сагледа последице Првог светског рата на развој 

туризма у Европи и на југословенском простору. Његова је намера да свестрано 

истражи карактеристике југословенског простора и темељно анализира друштво 

(друштва) која на њему егзистира, уз уочавање свих оних показатеља који 

најдиректније утичу на развој туризма. У том контексту посебно ће бити анализиран 

развој саобраћаја и саобраћајне инфраструктуре, идентификовани туристички центри и 

истражена туристичка понуда намењена туристима из земље и иностранства. Општим 

политичким, историјским, економским, условима који су, на једној страни подстицали, 

а на другој спутавали и ограничавали развој туризма, кандидат ће, такође, посветити 

дужну пажњу. 

           У наредном поглављу будуће докторске дисертације, насловљеном 

„Југословенска држава и туризам у 20-им годинама ХХ века (1918 – 2019)“, аутор 

планира да обради више тема. Посебну пажњу посветитиће организацији туризма. 

Анализираће место и значај туризма као привредне гране и потенцијала којим 

располаже држава. Свестрано ће сагледати значај и учинак туристичких институција и 

организација, како оних наслеђених из времена које је предходило настанку 

југословенске државе, тако и оних настали у оквирима те новостворене државе. Намера 

је аутора да покаже којим се темпом, у којим правцима, организовано или стихијски 

туризам развијао и задобијао своје место у привредном животу југословенске државе. У 

тим деловима текста биће представљен процес током кога је политика компромисног 

југословенства, креирала развој туризма.  

           Треће поглавље докторске дисертације, под насловом „Национална политика и 

туризам у време Шестојануарске диктатуре (1929 – 1934)“, биће посвећено научној 

обради више тема које говоре о свеобухватним приликама у југословенској држави, 

друштву и привреди. У тим деловима текста биће сагледана природа личне власти 

Александра I Карађорђевићаће, и њен утицај на туризам. У том контексту биће 

скренута пажња на  бројне елементе који су одређивали суштину државне интервенције 

у привреди, с посебним освртом на туризам. Колега Мамула планира да свеобухватно 

истражи утицај идеологије на туризам и сагледа размере које пропаганда интегралног 

југословенства оставила у тој сфери државног и привредног живота. Састзавни део овог 



поглавлја представлја и део у коме кандидат планира да прецизно анализира развој 

туризма по бановинама.  

          У четвртом делу докторске дисертације колеге Мамуле, који носи наслов „Развој 

туризма у другој половини 30-их година ХХ века (1935 – 1941) биће обрађене „златне 

године туризма у Југославији (1935 – 1938), као и развој те привредне гране у 

предвечерје Другог светског рата (1939 – 1941). Аутор планира да у тим деловима 

текста подробно укаже на размере и значај туризма, скрене пажнју на повећанје броја 

домаћих и страних туриста, укаже на политичке, економске и све друге бенефите који 

су одатле произлазили. 

          Рукопис докторске дисертације засвођује део „Туристичке дестинације и 

туристи“. У тим деловима текста прецизно ће бити дефинисана „туристичка мапа 

Југославије и дата социјална, национална, старосна структура туриста који су у целом 

периоду који дисертација покрива (1918 – 1941) посећивали југославију. Квантитативна 

анализа података који се односе на туризам, кључне дестинације, туристе свакако ће 

бити у функцији досезанја до што егзакнијих ставова о туризму као политичком, 

идеолошком, економском, културном феномену. Истраживанје ће показати и у којој је 

мери општи историјски контекст подстицао и спутавао развој туризма у Југославији, на 

који је начин спољна и унутрашња политика те државе утицала на туризам, какав је 

профил туристе у Југославији, али и туристичког прегаоца у средини у којој само 7,6% 

становништва за живота прекорачи границе своје бановине. 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживањима 

          Истраживање теме „Туризам у Краљевини Југославији (1918 – 1941), коју 

предлаже колега Ђорђе Мамула, почива на више научних хипотеза. Међу њима важно 

место има претпоставка да је на југословенском простору путује и упознаје домовину 

само део добро ситуираног друштвено економског слоја. . Кандидат поставља хипотезу 

да су ибфраструктура и саобраћај најдиректније утицали на развој туризма.  Он сматра 

да је и државна политика најдиректније утицала на прилике у туризму и тако својим 

чињењем и нечивењем утицала на развој те привредне гране.  Међу важним хипотезама 

су и претпоставке кандидата да је режим настојао да путем туристичке пропаганде 

шири идеју интегралног југословенства у свом компромисном и интегралном облику, 

да су туристичке организације биле „важан прозор у свет“ држављана југословенске 

краљевине, да су значајан допринос развоју туризма дала и туристичка удружења 



заснована на приватној иницијативи. Кандидат ће покушати да одмери утицај велике 

економске кризе на развој туризма. Његова је претпоставка да је туризам имао значајно 

место у политици интегралног југословенства и јачању нациоанлног идентитета 

становништва. Истраживање ће покушати да покаже на који начин домаћи и страни 

туристи виде Југославију.  Кандидат износи и хипотезе да су та виђења оптерећена 

предрасудама, посебно присутним код страних туриста. У вези са тим су и хипотезе да 

су улагања у туризам била исплатива и да су доприносила повећању броја домаћих и 

посебно страних туриста, да је туризам стимулативно утицао на економске прилике у 

земљи, да су конгреси, сајмови, изложбе били форме које су утицале на развој туризма 

и опште прилике у земљи. Наведене хипотезе ће планирана истраживања потврдити 

или кориговати, а неке можда и одбацити. 

Методе које ће се у истраживањима применити 

          Прилоком обраде теме „Туризам у Краљевини Југославији (1918 – 1941 ),  колега 

Ђорђе Мамула ће превасходно примењивати  метод историјске науке. У мери у којој то 

буде потребно ослониће се и на  истраживачке технике других друштвених и 

хуманистичких наука.   

          Своје анализе и закључке кандидат ће засновати превасходно на необјављеној 

архивској грађи похрањеној у више домаћих и страних архива – Архиву Југославије 

(фондови Двор, Министарство трговине и индустрије, Министарство иностраних 

послова, Министарство просвете, Министарство саобраћаја, Министарство 

унутрашњих послова), Државном архиву Србије, Војном архиву у Београду, Архиву 

града Београда, архиву и библиотеци Југословенске кинотеке и друго. У мери у којој то 

околности дозволе биће коришћена и грађа похрањена у локалним архивским 

институцијама које чувају грађу значајнијих туристичких центара у ондашњој 

Југославији. Биће коришћени фондови Народне библиотеке у Београду, 

Универзитетске библиотеке у Београду и друго. Упоредо са необјављеним изворима 

пажња ће бити посвећена и објављеним историјским изворима,  релевантној штампи и 

периодици, мемоаристици, историографској, правној, политиколошкој, војној 

литератури и публицистици. Обим предвиђених истраживања сигуран је показатењ да 

колега Ђорђе Мамула планира да досегне висок степен истражености теме своје 

докторске дисертације. 



         Обимна и разуђена истраживања које колега Мамула планира да обави, сигурни 

смо, допринеће сабирању до сада нових и мало коришћених историјских извора. Нова 

фактографија обогатиће наше досадашња знања о степену развијености туризма у 

југословенским земљама у тренутку настанка југословенске државе, условима за развој 

туризма (историјски, географски, друштвени, инфраструктурни, традицијски...), 

приликама које су на њега утицалеу 20-им и 30-им годинама ХХ века. Спремност 

колеге Ђорђа Мамуле да обави обимна архивска и библиотечка истраживања свакако 

ће надоградити постојећа знања и проширити могућности за даље бављење овом темом. 

Критички однос према постојећим историјским изворима, штампи и периодици, 

историографској и другој литератури, свакако ће допринети да истраживачки напор 

колеге Мамуле резултира значајним научним сазнањима. 

Очекивани резултати и научни допринос 

          

          Темељна архивска истраживања и увид у архивску грађу различитог садржаја, 

форме и  порекла, која колега Мамула планира да реализује у својој докторској 

дисертацији, свакако ће резултирати значајним научним доприносом. Досегнути 

истраживачки резултат биће фактографски богат, по структури оригиналан, а по 

садржају сазнајно нов. Постојећа истраживања колеге Мамуле биће укључена у 

међународну размену знања, тим пре, јер и тема његовог доктората прекорачује оквире 

националне историје. Очекујемо да садржаји будуће докторске дисертације, о којима 

кандидат пише, буде прецизно сагледан, уклопљен у општи контекст 

унутрашњеполитичких и спољнополитичких догађаја, а природа доминантних процеса 

који утичу на организацију, развој и домете туризма у Југославији критички 

анализирани и одмерени.  

Закључак 

          Тема докторске дисертације коју предлаже колега Ђорђе Мамула је нова, 

актуелна, потребна, важна... Већ наведено говори да ће њена научна обрада бити 

заснована на обимним архивским истраживањима, темиљном увиду у садржаје штампе 

и периодике, као и на добром познавању научне литературе која настаје на више 

светских језика. Разумевање општег политичког, економског, социјалног, културног 

контекста, унутар кога израста организациона структура, успоставља се специфичан 

тип управљања и контроле и започиње развој туризма у Краљевини Југославији у 



годинама 1918 -  1941, свакако ће допринети свестранијем разумевању теме и већим 

научним дометима докторске дисертације колеге Мамуле. Отуда научну обраду теме, 

коју у виду докторске дисертације предлаже колега Ђорђе Мамула, сматрамо не само 

добродошлом већ и потребном.  

          Имајући све наведено у виду слободни смо да Наставно-научном већу 

Филозофског факултета у Београду препоручимо да прихвати наш позитиван реферат о 

теми докторске дисертације „Туризам у Краљевини Југославији (1918 – 1941)“ и 

колеги Ђорђу Мамули одобри рад на њеној изради. 
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